

材料 1：党的十八大报告提出，调整国民收入分配格局，着力解决收入分配差距较大问题，使发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着共同富裕方向稳步前进。

“更公平”三个字写进党代会报告，是以人为本理念的进一步深化，也是执政党将以更大力度改善民生和加强社会建设的明确信号。“‘更公平’的提出，说明党在解决收入分配问题上决心更坚定，方向更明确。”贵阳市李军代表说，当前既要发展经济，把蛋糕做大，也要尽力把蛋糕分好，这事关国家发展和党的事业的成败。

著名经济学家林毅夫指出，加快收入分配改革，应以一次分配为主，二次分配为补充。二次分配中，通过对富人增税，来补贴低收入人群，实现公平和效率。

实现劳动报酬增长和劳动增长率提高同步，一方面要通过市场手段使劳动报酬增长和企业利润增长同步，另一方面，政府要解决市场、企业本身难以解决的问题，这对转变政府职能提出更高要求。

材料 2：时下，国人对社会分配不公议论颇多，反映强烈。特别是对那些明星的收入，他们高一些是应当的、应该的、可以理解的，因为他们给了国人文娱精神上的食粮。

但他们的收入高得出奇，有的资产是上千万、几亿、几十亿、上百亿，豪车不仅一辆；豪宅、别墅在国内到处都有；有的还有私人飞机；有的明星结婚到巴厘岛，包几架飞机，明星云集祝贺，费用几百万，上千万。现在有的山区人民还在脱贫奔小康，而那些明星有的早就是大康了。

在目前中国的 360 行里，唯一没有受到宏观经济影响的，也就是娱乐行业了。难道明星的出场费跟社会经济指数成反比？2016 年中国经济开始步入最低潮，而明星片酬却达到新高，出场费的要价是上万、几十万，成了当今中国的高收入人群。

材料 3：根据网上一组关于 95 后就业观的数据显示，高校毕业生已经不再局限于传统的就业观念与渠道，从事互联网相关职业成为毕业生的就业主流，其中最热门的就是“当网红做直播”。

据了解，深圳的一个女学生主播每月平台的固定工资加上粉丝为其刷的礼物分成，在一年内赚取了 200 万，现早已付了首付买房。她时常感慨：“做直播每月能赚 30 多万，读那么多书有什么用？”

在一个针对大学生理想职业的调查中，调查问卷结果显示，在给出的行业中，选择最多的行业是电子信息业和金融业。不得不承认，电子信息业和金融业是目前最热门也是赚钱最多的行业，相对于其他行业风险较小，可见在这一点上，决定职业取向的很大因素还是收入和职业风险。正是绝大部分人抱着这样的想法，我国的贫富差距在逐渐加大，同时也说明我国经济发展不均衡，有些领域发展得比较快速，而有些则比较缓慢。

材料4：两年前，王林博士毕业，进入北京某研究所工作，从事生物学方面的基础研究。当时，同学和朋友们都很羡慕他，觉得这份工作既体面又实惠。王林自己也很满意，到科学家是他从小到大的梦想。

然而工作两年后，王林就想打退堂鼓了。原来，他在北京的日子过得紧巴巴，抠抠索索，根本谈不上“体面风光”。

为了上下班方便，王林和妻子在研究所附近租了一套一居室，月租金4000多元。“每个月仅租房就花掉了我大部分的工资，再扣除一些必要的开支，就所剩无几了，只能算计着过日子。”

作为助理研究员，王林非常忙。“每天几乎都要加班到晚上12点，遇到实验室关键节点，通宵是家常便饭，周末也大多在办公室度过。”王林说，工作上怎么辛苦都没问题，只是自己的付出与收入不匹配，这让人觉得有点委屈。

材料5：瑞典是闻名于世的富裕国家，也是收入分配“最公平的国家”，令许多贫富分化严重的国家羡慕。

瑞典的累进税制，是瑞典人高福利制度财富的来源之一，也是瑞典控制基尼系数的有效方法之一。工资越高缴税越多，一些大公司的高层管理人员纳税比例占到了总收入的近60%。这一高税收政策，为低收入者保证了享受福利的基础，也遏制了出现富人更富，穷人更穷的恶性循环。而且瑞典的遗产税高得惊人，最高达98%的水平，也就是说上一代留给子女的财产最少只剩下2%。

靠这种“劫富”得来的财富被用来“济贫”。瑞典各种福利补助内容复杂、体系庞大。名目繁多，形成了“从摇篮到坟墓”的一揽子福利政策。

例如，该国规定，瑞典人生病超过一个月，雇主须支付85%的工资，超一年则由国家

负担 75%的工资。失业者可以领取上年平均工资的 75%，一年后还可以领取失业救济金，总体下来与中等收入的职员差不多，因此瑞典因病致贫、失业致贫等现象并不多。

材料 6：据不完全统计，在我国大陆地区，至少 18 个省（市、区）在正式场合明确提出“幸福”概念，将“幸福”列为了施政目标。

央视调查认为，影响幸福感的因素是：收入水平、健康状况、婚姻或感情生活状况。

另外一项针对北京、沈阳、西安、杭州、广州、昆明 6 个省会城市居民的研究显示，居民幸福感没有随地区富裕程度提高而提升，相反，一些收入较高城市居民的幸福水平却相对较低。不过，就个体而言，高收入群体幸福感高于低收入群体。

对某沿海省份调查，结果显示，干部群体幸福感最强，其次是私营企业主等新兴群体，工人农民幸福感低于平均值，城市贫困群体幸福感最低。

在湖北省党校何教授看来，社会公平与否，对幸福感影响很大。贫富差距，收入分配不公、教育卫生资源分配不均，腐败问题，都在影响幸福感受。

材料 7：中国人仇富，这似乎已经成了定论。从某种程度来说，公众所谓的“仇富”，并不是单纯对有钱人民的仇视与不信任，更多则是对现有市场机制的普遍不信任。社科院专家张教授研究发现，中国收入差距虽然已经到了比较严重的地步，但当前的收入差距程度既没有超过发达国家历史上曾经达到的水平，也没有超过发展中国家中的最高水平，即使和当前发达国家初次分配后的收入差距相比，也基本上相差无几。

那么，为什么我国收入分配问题却在社会上引起极大不满呢？他的答案是，中国收入分配问题的严重性或者说问题的根源并不仅仅在于收入差距扩大本身，这只是问题的表面现象，问题的根源在于收入差距扩大，在很大程度上是由不公平的分配方式引起的。

材料 8：数据显示，我国的基尼系数总体上是呈下降趋势，但是，城乡居民增收面临经济下行压力、居民收入增长乏力、持续增长不确定因素增多、增收渠道过窄、增收空间有限等挑战。此外，收入分配政策对不同群体的激励作用尚未充分发挥，工资收入差距依然较大。

现阶段“提低、扩中、控高”三个收入分配途径，是实现共享发展理念的重要政策手段。全国人大代表、清华大学蔡教授等代表委员表示，在完善收入分配突出效率与公平之外，还必须在持续扩大就业、稳定社会物价、健全金融市场等方面协调发力，才能避免收入“被

增”，让百姓切实增强经济发展、收入提高的获得感。

推进收入分配制度的改革，一直是各级政府积极推进的一个目标，并且已经不是人社部一个部门的行动，而已成为多个政府部门共同的目标。在去年12月召开的全国发展和改革工作会议上，国家发改委张主任也提出，今年要尽快提出深化收入分配制度改革的总体思路，着力增加中低收入者收入。这表明，在国民经济快速发展的背景下，如何让国民分享到这种发展的成果，已经成为一个众望所归的目标。在国家已明确以拉动内需来作为未来经济发展的重要途径的方针以后，只有让民众普遍地增加收入，才能达到这个目的。

材料9：虽然去年出现了人均可支配收入不及GDP增速的报道，但国家发改委新闻发言人孟玮介绍说，2013年以来，我国城乡居民收入年平均增长7.4%，总体实现了与GDP增长基本同步。不过，她也表示，目前收入增长动能仍需增强，收入分配调节体系还需进一步完善、收入分配公平性有待提高、评估监测机制也要进一步健全。

除了收入增速放缓之外，实际上，诸如“个人所得税变成工薪税”、“五险一金缴费过重”等话题也多次在近期见诸报端。

对此，国家发改委称，今年将重点推进收入分配制度改革工作，提高科研人员、企业经营管理者、新型职业农民等技能人才群体待遇。

材料10：最近公务员要求涨工资的话题受到普遍关注。仔细想想，抱怨自己收入低的人又何止公务员。

让人不解的是，伴随工资水平的不断提高，大家对工资水平的不满意度也在悄然增长。而且这种情绪弥漫全社会，遍及社会各个阶层，对农民工群体来说，一方面，由于“用工荒”现象和最低工资水平的持续调高，其工资有了较大幅度提高，但另一方面，他们当中大多数仍抱怨工资太少，挣钱太辛苦；让人羡慕的白领阶层，也同样对自己的薪酬待遇满腹牢骚；至于公众普遍认为中国职业阶层排名第一的公务员们，其满意度似乎也好不到哪里去。

这种对工资不满意的群体性现象，实际是社会不公导致社会心理失衡的集中体现。诸多研究表明，人们对工资的满意程度并不来自于自身绝对水平的高低，而更多来自与其他人员的对比。假如一个劳动者在竞争性企业为挣绩效工资而早起贪黑，而另一个在垄断企业可悠闲工作却享受高薪和优厚福利时；或者劳动者仅仅因为户口性质不同或性别差异，就在工资待遇上有所差别时，社会公平正义就很容易遭到破坏，人们的不满情绪就容易增长。

作答要求

据报道，收入分配改革自 2004 年起开始调研，大小会议也都被当作重点讨论项目跟进，但时至今日仍然进程缓慢。请结合所给材料及自身认识分析其中原因？

要求：全面精炼，有条理、有层次，不超过 300 字。

参考答案

一、经济发展不均衡。1.不同行业的收入和职业风险差距较大，就业观念和就业渠道向娱乐行业、电子信息业和金融业倾斜；2.科研工作者、新型农民等行业付出与收入不匹配让人产生委屈心理，

二、贫富差距扩大。1.城乡居民增收缓慢，增收渠道窄、不确定因素多、增收空间有限
2.收入增长动能不足，增长速度放缓。

三、制度体系不完善。1.税务制度不科学，没有做到“劫富济贫”，现有市场机制需改

进；2.社会保障体系不健全，教育、卫生资源分配不均；3.收入分配方式不公平，评估检测机制不足，社会不公导致心理失衡，对比收入低。

四、政策落实阻力大。部分地区处于政绩考虑，对低收入群体支持力度弱，部分领导干部责任心不强。

(287字)



关注“天津华图”微信公众号: **tjhuatu**

后台回复“时政”可获取最新时政信息


华图教育
 HUAYU.COM

2020国考暑期登陆计划
仅售29.9元 原价1999元



61场直播课充实你的暑假 直播配纸质版讲义

了解国考		直播课		教材	
直播课	6月1日	国家考试备考热身	教材	7月2日	1对1带你分析真题
	6月2日-4日	15年国考笔试面试真题回顾		7月3日	60分钟带你认识真题
	6月5日	国考行测核心技巧		7月4日	266万方公考知识库
	6月6日	国考行测核心技巧		7月5日	上千道国考真题练习
	6月7日	有别于其他的大数据 主要特征是什么?		7月6日	深度解析国考大题
	6月8日	题目如何出题		7月7日	带你解读国考一线真题
	6月9日	题目如何出题		7月8日	帮你识别国考的真题位置
	6月10日	题目如何出题		7月9日	帮你识别国考的真题位置
	6月11日	题目如何出题		7月10日	三一思维法解题
	6月12日	“时事题”基础知识		7月11日	真题深度拆解
6月13日	以时文热点为载体	7月12日	通过案例部分真题进阶		
6月14日	“时事题”基础知识	7月13日	通过案例部分真题进阶		
6月15日	长难句“时事题”	7月14日	带你七十二变之国考真题		
6月16日	长难句“时事题”	7月15日	深度解析国考真题		
6月17日	长难句“时事题”	7月16日	带你一探究竟—国考真题		
6月18日	长难句“时事题”	7月17日	中说到底是什么		
6月19日	万能公式解法	7月18日	真题基础刷题进阶力		
6月20日	万能公式解法	7月19日	提升国考公基解题能力		
6月21日	万能公式解法	7月20日	提升国考公基解题能力		
6月22日	万能公式解法	7月21日	提升国考公基解题能力		
6月23日	万能公式解法	7月22日	行文类公基解题进阶		
6月24日	万能公式解法	7月23日	写行文类公基解题进阶		
6月25日	万能公式解法	7月24日	行文类公基解题进阶		
6月26日	万能公式解法	7月25日	行文类公基解题进阶		
6月27日	统计公式要记牢	7月26日	公文写作的基本技巧		
6月28日	统计公式要记牢	7月27日	公文写作的基本技巧		
6月29日	统计公式要记牢	7月28日	提升公文写作技巧		
6月30日	统计公式要记牢	7月29日	提升公文写作技巧		
7月1日	通用公基要记牢	7月30日	提升公文写作技巧		

**精美讲义
包邮到家**



• 设置专属微信群，为你的备考保驾护航
 (凭订单截图私聊小图拉你进群)



 扫码购买